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Niederschrift 

über die 12. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Fürstenberg/Havel vom 24.09.2020 

 
Anwesend sind:       von der Stadtverwaltung sind anwesend: 
Stadtv. Lothar Kliesch      Herr Dr. Lunkenheimer 
Stadtv. Robert Schulzke      Herr Appelt 
Stadtv. Olaf Bechert      Herr Kadatz, 60 
Stadtv. Ina Kuhlmann      Frau Köhler, Protokollantin 
Stadtv. Marcus Dietrich Sander     Frau Gerstendörfer, Protokollantin 
Stadtv. Thomas Hentschel       
Stadtv. Andreas Manzel      OrtsvorsteherInnen: 
Stadtv. Ina Hudicsek       Herr Manfred Saborowski 
Stadtv. Andreas Intreß      Herr Holger Schwarzer 
Stadtv. David Röwer      Frau Anja Wunderlich 
Stadtv. Norman Kleßny       
Stadtv. Lutz Wilke Ortsbeiratsmitglieder: 
Bürgermeister Robert Philipp     Herr Mohr      
Stadtv. Philipp Berg      Herr Bäcker      
 
Gäste:            
WSN, Herr Dietrich entschuldigt fehlt: 
WSN, Herr Meister Stadtv. Clemens Hinkeldey 
 Stadtv. Ilona Friedrich 
 Stadtv. Raimund Aymanns 
 es fehlen: 
  Stadtv. Gregor Klos 
  Stadtv. Thomas Burmann 
 
 
Die stellv. Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung, Frau Ina Hudicsek eröffnet um 18.32 Uhr die 12. Sitzung der Stadt-
verordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel im Feuerwehrgebäude in 16798 Fürstenberg/Havel, Kreuzdamm 6 a und 
begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Anwesenheit fest. Von 19 Mitgliedern der 
Stadtverordnetenversammlung sind 14 Mitglieder anwesend. Danach verliest Frau Hudicsek die Tagesordnung der Sitzung. 
 
Öffentliche Sitzung: 
1. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen  
 Teil der 11. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 27.08.2020 
4. Mitteilungen des Bürgermeisters und Ergebnisbericht 
5. Aktuelle Informationen zum Bauvorhaben Ersatzneubau Staustufe Steinhavel (Herr Rolf Dietrich Leiter  
 des Wasserstraßen-Neubauamtes Berlin)          
6.  Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zur Audioaufzeichnung der Stadtverordnetenver- 
 sammlung (Fraktion Vielfalt)            - DS-Nr.: 116/2020 
7. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zum Umgang mit dem Laub der öffentlichen 
 Straßenbäume (Fraktion AFD)           - DS-Nr.: 117/2020 
8. Beratung und Beschlussfassung zum Vorhaben Steganlage Röblinsee GmbH in der Stadt Fürsten- 
 berg/Havel; hier: Klage gegen die wasserrechtliche Genehmigung des Landkreises Oberhavel    - DS-Nr.: 118/2020 
9. Beratung und Beschlussfassung zur Einziehung von öffentlichen Wegen nach § 8 Brandenburgisches  
 Straßengesetz in der Gemarkung Blumenow          - DS-Nr.: 119/2020 
10.   Beratung und Beschlussfassung zu einem Bauantrag im Geltungsbereich des Bebauungsplanes  
        Nr. 11 „Röblinseesiedlung Mitte“           - DS-Nr.: 120/2020 
11.   Anfragen an die Verwaltung 
 
TOP 1 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
Die Verwaltung zieht den TOP 9 Beratung und Beschlussfassung zur Einziehung von öffentlichen Wegen nach § 8 Branden- 
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burgisches Straßengesetz in der Gemarkung Blumenow DS-Nr.: 119/2020 von der Tagesordnung zurück, dem wird einstimmig 
zugestimmt. 
Frau Hudicsek nimmt TOP 11 nach Rücksprache mit dem Bürgermeister in die Tagesordnung auf und bittet um die Vorverlegung 
des Tagesordnungspunktes 8.  
Es wird sich einstimmig darauf geeinigt, dass der Tagespunkt 8 hinter dem TOP 5 unter TOP 5a behandelt wird. 
 
TOP 2 Einwohnerfragestunde 
Herr Schwarzer fragt an, ob es die Möglichkeit der Aufstellung einer Informationstafel an der Wasserburg und Schloss gibt. 
Bürgerin I, fragt an, ob ihre Fragen zum TOP 8 (neu TOP 5a) jetzt oder zum TOP gestellt werden sollen. 
Frau Hudicsek bittet darum die Fragen unter dem entsprechenden Tagesordnungspunkt zu stellen. 
 
TOP 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 11. Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 27.08.2020 
Es bestehen keine Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 11. Sitzung der Stadtverordnetenver-
sammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 27.08.2020. 
 
TOP 4 Mitteilungen des Bürgermeisters und Ergebnisbericht 
Frau Gerstendörfer verliest den Ergebnisbericht. 
Herr Philipp informiert über folgende Themen: 
- Anfrage von Herrn Aymanns zum Termin des Haushaltsbeschlusses 2021. Herr Appelt informiert, dass der Beschluss für 

den Januar 2021 vorgesehen ist, wenn alle dazu erforderlichen Haushaltszahlen vorliegen. 
- Herr Appelt informiert über den Sachstand bezüglich der Untersuchungen zur Kita-Landschaft. 
- Herr Philipp bittet um Vorschläge zum Ehrenamt bis zum nächsten Hauptausschuss. 
- Auf Grund der „Corona“ Situation wird auf die Durchführung des Weihnachtsmarktes verzichtet. 
- Weihnachtspostamt Himmelpfort, wird dieses Jahr nur der Weihnachtsmann und die Engel vor Ort sein, aber der Kontakt 

zu Besuchern ist nicht möglich. 
- Herr Kadatz berichtet über die Behelfsbrücke in Drögen und weist daraufhin, dass dies nichts mit der Ortsumfahrung B 96 
 zu tun hat. 
- Herr Kadatz berichtet zum Realisierungsstand ehemaliges KFM. 
- Herr Dr. Lunkenheimer erläutert die Anfragen des Ortsbeirates Bredereiche zur Regelsdorfer Str. 11 – 17, auf Nachfrage  

wird zugesagt, dass die Antwort in schriftlicher Form an den Ortsbeirat übersandt wird. 
 
Herr Bechert fragt an, ob die Teilnahme durch den Ortsvorsteher Herrn Schwarzer am Termin Peetschsee ermöglicht wird? Herr 
Schwarzer fragt nach der Teilnahmemöglichkeit von Frau Friedrich. Herr Philipp teilt mit, dass die Teilnahme durch Herrn 
Schwarzer, als Ortsvorsteher vorgesehen ist, jedoch keine Teilnahme durch Frau Friedrich. 
 
TOP 5 Aktuelle Informationen zum Bauvorhaben Ersatzneubau Staustufe Steinhavel (Herr Rolf Dietrich Leiter des Wasser-
straßen-Neubauamtes Berlin) 
Herr Dietrich, Leiter des Wasserstraßen-Neubauamtes Berlin erläutert anhand einer Power Point Präsentation den Stand und 
weiteren Bauablauf zum Bauvorhaben Ersatzbau Staustufe Steinhavel. 
Er teilt auf Anfrage mit, dass die Mühle Steinhavel stehen bleiben wird. Auf Anfrage zur Errichtung eines Fuß- und Radweges 
wurde eindeutig mitgeteilt, dass dies dem Bund untersagt ist, aber die Kommune die Möglichkeit hat, so ein Vorhaben 
umzusetzen. Auf Anfrage zur Möglichkeit der Betreibung eines Wasserkraftwerkes, wurde mitgeteilt, dass dies unter anderem 
aufgrund des niedrigen Wasserstandes unwirtschaftlich sei und nur die Stromversorgung für die eigenen Anlagen genutzt wird. 
 
TOP 5 a (TOP 8) Beratung und Beschlussfassung zum Vorhaben Steganlage Röblinsee GmbH in der Stadt Fürsten- 
berg/Havel; hier: Klage gegen die wasserrechtliche Genehmigung des Landkreises Oberhavel     - DS-Nr.: 118/2020 
Herr Philipp erläutert den bisherigen Sachstand und die durch die Stadt eingeleiteten Schritte. 
Bürgerin I und Bürger II bringen die Bedenken der Anlieger vor und bitten die Stadt alle Möglichkeiten auszuschöpfen, gegen 
dieses Vorhaben vorzugehen. 
Nach eingehender Diskussion über die Vor-  und Nachteile des Vorhabens wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Beschluss-Nr.: 138/2020 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel erhebt Klage gegen den Bescheid des Landkreises Oberhavel 
vom 30.06.2020 in Gestalt des Widerspruchsbescheides vom 3.9.2020 beim zuständigen Verwaltungsgericht des Landes 
Brandenburg in Potsdam. 
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Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   14 
Ja-Stimmen:   14 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:  0 
 
 
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zur Audioaufzeichnung der Stadtverordnetenver- 
sammlung (Fraktion Vielfalt)         - DS-Nr.: 116/2020 
 
Die Stadtverordneten kritisieren die Form und Aufarbeitung durch die Verwaltung. Man hätte sich ein Votum der Verwaltung, wo 
eindeutig ein Ja oder ein Nein zu erkennen ist, gewünscht. 
Herr Philipp teilt mit, dass die Anschaffung einer Anlage, welche den gewünschten Nutzen bringt mehrere 10.000 Euro kostet. 
Diese Mittel müssen in den Haushaltsplan 2021 eingeplant werden. Herr Hentschel macht den Vorschlag Herrn Walczynski zur 
Stadtverordnetenversammlung im Oktober einzuladen, um dieses Thema mit seinen Vorschlägen zu diskutieren. 
Die Frage, ob die Aufzeichnung der Sitzungen rechtlich möglich ist, beantwortet Herr Philipp mit Ja. 
 
Beschluss-Nr.: 139/2020 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt ergänzend zum Protokoll die Aufzeichnungen ihrer 
Versammlungen per Audio. 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   14 
Ja-Stimmen:   6 
Nein-Stimmen:   4    
Stimmenthaltungen:  4 
 
 
TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zum Umgang mit dem Laub der öffentlichen 
Straßenbäume (Fraktion AFD)         - DS-Nr.: 117/2020 
 
Herr Dr. Lunkenheimer erläutert den Umgang des Themas im Stadtgebiet Gransee. Es werden verschiedene Varianten, wie 
das Stellen von Container, Big Packs, Biotonne usw. diskutiert. Es werden die Kosten und deren Umlegung besprochen. 
Außerdem ist eine Kontrolle der Abfälle recht schwierig. Es kam der Vorschlag, eine Variante für ein Jahr als Probe zufahren. 
Herr Wilke übt Kritik, dass die Verwaltung den Stadtverordneten keinen Beschlussvorschlag vorgelegt hat.  
Es wird sich auf einen gemeinsamen Termin zwischen Herrn Kleßny, Herrn Bechert und der Verwaltung vor der nächsten 
Stadtverordnetenversammlung geeinigt.  
Aufgrund der Einigung auf ein Gespräch zieht die Fraktion AFD ihren Antrag zurück. 
 
TOP 9 Beratung und Beschlussfassung zur Einziehung von öffentlichen Wegen nach § 8 Brandenburgisches  
Straßengesetz in der Gemarkung Blumenow       - DS-Nr.: 119/2020 
zurückgezogen 
 
TOP 10 Beratung und Beschlussfassung zu einem Bauantrag im Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 11  
„Röblinseesiedlung Mitte“          - DS-Nr.: 120/2020 
Herr Kadatz erläutert die Beschlussvorlage. 
Auf Anfrage, ob es sich um einen Planungsfehler handelt, wurde mitgeteilt, dass dem Käufer die Bedingungen zur Satzung in 
dem Baugebiet bekannt waren. Eine B-Planänderung für dieses Gebiet ist in Arbeit. 
 
Beschluss-Nr.: 140/2020 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt für den Bauantrag „Errichtung eines 
Einfamilienhauses mit Erdwärmepumpenanlage und 2 Stellplätzen“ auf dem Flurstück 383 der Flur 19 die Befreiung  von der 
Festsetzungen Nr. 7 („Dachfarbe“) und Nr. 8  („Putzfassade“) des Bebauungsplanes Nr. 11 „Röblinseesiedlung Mitte“. Weiterhin 
wird die Befreiung für die Überschreitung der Baugrenze an der Steinförder Straße beschlossen. 
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Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   14 
Ja-Stimmen:   12    
Nein-Stimmen:   1  
Stimmenthaltungen:  1    
 
 
Anfragen an die Verwaltung 
Herr Bechert teilt den Stand zur Kreisstraße 6520 (ehemals L 214) mit. 
Herr Bechert  verweist unter Bezugnahme auf eine Mitteilung der Stadtverwaltung zum eingeschränkten Betrieb der Kita-
Einrichtungen darauf, dass durch die Stadtverwaltung weiterhin nicht satzungskonform gehandelt wird. Er bittet den Bürger-
meister nochmals, den bestehenden Beschluss umzusetzen, damit weiterführende Auseinandersetzungen bei andauernder 
Nichtbeachtung allen Seiten erspart werden können. 
Herr Berg fragt nach dem Sachstand zum Hausdach am Bahnhof. Herr Philipp  informiert, dass die Planungen laufen es jedoch 
zum Anfahren des Gleises 1 keine neuen Informationen gibt. 
Herr Kleßny fragt nach der Essenversorgung in der Grundschule und nach dem Sachstand zum Einheimischen Modell. 
Herr Philipp teilt mit, dass es zum Einheimischen Modell in der nächsten Stadtverordnetenversammlung einen Sachstand durch 
Frau Hoheisel geben wird. 
Zur Essensversorgung setzt sich die Stadt mit dieser Pflichtaufgabe auseinander und sucht nach einer Lösung. Im nächsten 
Sozialausschuss soll diese Thematik nochmals besprochen werden. 
Herrr Appelt informiert über den Sachstand Digital Pakt Schulen. 
Herr Mohr, als Vertreter des Ortsvorstehers, bedankt sich für die Beantwortung der Anfragen, per E-Mail.  Die Beantwortung zum 
Sachstand Regelsdorfer Str. 11 – 14, durch Herrn Dr. Lunkenheimer, wird in schriftlicher Form zugesagt.  
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 20.55 Uhr 


